
  

 

wersja z dnia: 8 października 2017 r. 

 

 

 

 

Wydział Matematyki i Informatyki 

Uniwersytet Warmińsko-Mazurski 

w Olsztynie 

 

 

Ćwiczenie 2  

 

 

III rok Informatyki     
 

Pracownia Techniki cyfrowej 
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Cel  ćwiczenia: 

1) Poznanie podstawowych tożsamości logicznych 
2) Wykorzystanie tożsamości do minimalizacji złożonych równań logicznych. 

 
Zagadnienia do przygotowania: 

1) Prawo podwójnego przeczenia 
2) Element stały iloczynu oraz sumy logicznej 
3) Element neutralny iloczynu oraz sumy logicznej 
4) Idempotentność iloczynu oraz sumy logicznej 
5) Prawo wyłączonego środka, prawo wyłączonej sprzeczności 
6) Wykorzystanie powyższych praw do minimalizacji równań logicznych 
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Zadanie 1 
Zmontuj układ według podanego schematu i wypełnij załączoną tabelkę wpisując 
symbole stanów logicznych (0/1 lub L/H): 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Zadanie 2 
Zmontuj układ według podanego schematu i wypełnij załączone tabelki: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Zadanie 3 
Zmontuj układ według podanego schematu i wypełnij załączoną tabelkę: 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Zadanie 4 
Zmontuj układ według podanego schematu i wypełnij załączoną tabelkę: 
 

 
 
 

 
 
 
 

A X Y 

0   

1   

A = 1 

B Y 

0  

1  

A = 0 

B Y 

0  

1  

A Y 

0  

1  

A Y 

0  

1  
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Zadanie 5 
Zmontuj układ według podanego schematu i wypełnij załączoną tabelkę: 
 

 
 

 
 
 
 
Zadanie 6 
Zmontuj układ według podanego schematu i wypełnij załączoną tabelkę: 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
Zadanie 7 
Zmontuj układ według podanego schematu i wypełnij załączoną tabelkę: 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 

A = 1 

B Y 

0  

1  

A = 0 

B Y 

0  

1  

A Y 

0  

1  

A Y 

0  
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Zadanie 8 
Wypełnij załączoną tabelkę układu. Na schemacie zaznacz punkt, w którym realizowana 
jest funkcja ĀB: 

 

 

 

 

 

 

 

Patrząc na schemat układu podaj postaci funkcji przełączających na wyjściach X oraz Y: 

X = .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 

Y = .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 

Udowodnij (posługując się rachunkiem zdań logicznych), że X = Y: 

A B A B  X Y 

0 0    

0 1    

1 0    

1 1    
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Zadanie 9 
Wypełnij poniższą tabelkę, wpisując odpowiednie tożsamości logiczne na podstawie 
wyników uzyskanych w części I. Nazwij poszczególne tożsamości. Przykładowo 
wypełniono pierwszy wiersz. 
 

Numer zadania Tożsamość Nazwa 

Zad. 1 A A   
Prawo podwójnego 

przeczenia 

Zad 2 

  

  

Zad. 3   

Zad. 4   

Zad. 5 

  

  

Zad. 6   

Zad. 7   

 



Ćwiczenie 2 [TOŻSAMOŚCI LOGICZNE] 7/7 

 

 

Zadanie 10 

Dana jest forma logiczna postaci: Y  A  A A  A B  A B  B B  B          . Narysuj 
schemat układu realizującego tą funkcję, zaznaczając wejścia A, B oraz wyjście Y. Wypełnij 
tabelę prawdy układu: 

 

 

Dokonaj minimalizacji formy logicznej korzystając z tożsamości otrzymanych we 
wcześniejszych zadaniach: 
 

A B Y 

0 0  

0 1  

1 0  

1 1  


